

# 家国情怀·天人和谐·文化自信

——从端午文化看民族精神传承

吃粽子、插艾草、佩香囊、赛龙舟、戴五色线、喝雄黄酒……每逢农历五月五日，形式多样的端午节俗在全国各地上演。作为中国传统文发展缩影，端午节俗在新时代丰富多彩又不失神韵地演绎，传承与彰显着民族精神与文化自信。

屈原投江殉国，九死不悔；伍子胥伸张正义，刚烈不屈；勾践卧薪尝胆，务致国强；曹娥投水救父，刚毅壮烈……端午节起源与几位历史人物有密切关系，这些人物集中体现了中华民族的道德关怀和人伦情感。

驱邪避毒是端午文化内核的另一个重要取向。

《礼记·月令》说，仲夏，阴阳争，死生分，君子斋戒。端午节，仲夏时的这个节日，正当“五毒醒不安宁”。智慧的先人们选定了一些相应的活动来面对、契合这个重要关口：端午节时，人们要戴五彩线、挂艾蒿、喝雄

有统计显示，在中国56个民族中，半数左右拥有属于自己的端午节。比如彝族都阳节，在四川省凉山彝族自治州雷波县及金沙江沿岸等地流行。在节日这一天，每家挂上菖蒲和艾叶，孩子们用雄黄酒擦脸，青年男女包好粽子，在山间草坪唱歌跳舞尽情娱乐。

由是观之，端午节习俗传承是古

而今，端午节更多地被说成“起源”于营救和纪念屈原。中央民族大学教授林继富说：“将端午节与屈原连接起来，意在表达对于祖国的忠

诚，体现了民众对于屈原至死不渝的爱国情怀的认同。”

不少专家学者建议，当前有必要不断挖掘端午节文化内涵，将端午节

民俗活动与中国精神的培育结合起来。传统文化学者李汉秋说，端午节是传统节日中富有刚健气息的节日，弘扬屈原的人格节操和家国情怀，举办各种层次、各种规模的端午诗歌朗诵会、端午诗歌大赛，既合传统又合时宜。

## A 家国情怀

## B 天人和谐

## C 文化自信

老和现代的统一，时代与地域的交融。

“民族间的文化交流、生活往来，为端午节本源性传统带来多样性的包容、发展。”林继富说，端午节习俗传承过程中现代性和传统性兼具，包含中国人对文化的选择、对生活的选

择，包含了中国人的文化创造力、文化自信力。

在信息化时代如何持续传承和振兴端午文化？民俗专家沈建东建议，将端午节文化修养作为国民教育的基础和必修课，同时运用新的呈现

最重要、节俗内容最丰富的几个节日之一。此后千百年，端午节作为中国古代时间文化的一部分，不断传承发展，节俗内容越来越丰富，影响远播于日本、朝鲜、越南等地。

“端午节将自然中的阴阳与身体、生命观念有机结合，由此生成的文化走向人和自然和谐共生。”林继富说。

方式让人们了解体验，让端午节成为“记得住的乡愁”。

林继富说，在全球化时代弘扬端午文化，要在继承端午节传统的基础上，实现创造性转化和创新性发展，挖掘、彰显端午节所蕴含的中华文化自信力。

（新华社北京6月17日电 记者周玮 王自健）

6月17日，浙江省诸暨市楼家村的孩子学包粽子。新华社发



湖南凤凰古城举行端午节龙舟赛。新华社发



端午节来临，游客在青岛五四广场游玩。新华社发

H 为了民族复兴·英雄烈士谱  
杨殷：用生命捍卫信仰



杨殷像（资料照片）

新华社发

据新华社广州6月17日电（记者李雄鹰）杨殷，1892年8月生，广东中山人，1911年加入孙中山领导的同盟会。1922年秋加入中国共产党，是著名的工人运动领袖，党的早期军事工作的重要领导者，我党情报保卫工作的重要开拓者之一。

1925年3月起，杨殷任全国铁路总工会广州办事处顾问。上海“五卅”惨案发生后，参与组织领导省港工人大罢工。1927年12月，参与领导广州起义，负责总指挥部参谋团的工作，任广州苏维埃政府肃反人民委员。1928年11月起任中共中央政治局委员、常委。1929年1月起任中共中央军事部部长，中央军委委员、中央军委主任兼中共江苏省委军事部长。

1929年8月24日，由于叛徒告密，杨殷与彭湃等同志在上海被捕。他们自知敌人决不会放过他们，便在给党中央的信中说：“我们已共同决定临死时的宣誓词了。我们未死的那一秒以前，我们努力做党的工作，向士兵宣传，向警士宣传，向狱内群众宣传。”表现了一个共产党员至死不渝的理想信念和一心为党为革命的崇高风范。1929年8月30日，杨殷等人被秘密杀害于上海龙华。

## 中国科学家找到影响女性排卵受孕的“关键基因”

据新华社南京6月17日电（记者陈席元）中国科学家近日研究发现，一种名为mtor的基因对女性能否排出正常健康的卵子起决定作用。

据南京医科大学苏友强教授团队的张滕博士介绍，mtor基因能够“生产”一种关键因子MTOR，负责维持营养和应激感应的信号通路。

研究人员尝试在雌鼠卵泡发育的各个阶段敲除mtor基因，发现一旦MTOR通路失活，雌鼠就不能排出健康的卵子，导致不孕。

那么有办法预防吗？研究结论或许让人失望。张滕说，“因为早在女性出生前，mtor基因就已经开始发挥决定作用。”张滕建议，育龄女性应当保持合理、健康的饮食和生活方式，进行适当的运动锻炼，避免受到过度刺激和压力，维持MTOR通路处于最佳活性状态。

相关成果日前发表在《美国科学院院报》上。

## 俄“联盟”火箭成功发射一颗导航卫星

据新华社符拉迪沃斯托克6月17日电（记者吴刚）俄罗斯国防部17日发表新闻公报说，该国于莫斯科时间17日凌晨用“联盟-2.1b”运载火箭成功发射一颗“格洛纳斯-M”导航卫星。

格洛纳斯全球卫星导航系统是俄罗斯的军民两用系统，它与美国GPS全球卫星导航系统、中国北斗卫星导航系统和欧洲伽利略全球卫星导航系统类似，可为全球用户提供陆地、海上及空中的定位和导航服务。这一导航系统的在轨运行卫星目前已超过30颗。

“联盟-2”系列运载火箭是俄罗斯目前使用的主要运载火箭类型之一，于2004年11月8日首次发射成功。研制“联盟-2”火箭是为了逐步取代已服役多年的“联盟-U”运载火箭，可用于军事和商业目的。“联盟-U”运载火箭于2017年2月22日最后一次执行航天发射任务。

## 博弈加剧 冲突频发 “四国演义”深刻影响中东格局

### 伊朗 压力倍增

自美国宣布退出伊核协议以来，伊朗外部压力骤增。分析人士指出，伊朗在美国退出伊核协议后要求其他的协议签署方“保证伊朗利益”，但实际上这一诉求不易实现。

一方面，伊朗谋求从欧洲获得投资并增加对欧洲油气出口，但欧洲相关大公司利益与美国紧密相连，不太可能冒着美国制裁风险继续与伊朗合作。欧洲各国民政府虽有意维护本国企业利益，但缺乏有效应对办法。另一方面，伊朗在外贸上严重依赖美元，油气出口长期使用美元结算。美国的金融制裁势必对伊朗经济造成不利影响，而其他国家也无法完全抵消这种影响。面对美国压力，伊朗的对美强硬派可能再次占据上风。

### 以色列 伺机而动

阿拉伯世界内部矛盾复杂化，一方面减轻了以色列的压力，另一方面也给了被以色列视为最大敌手的伊朗更大活动空间。其后果是，以色列与伊朗矛盾进一步激化，而与阿拉伯国家的矛盾则退居次要地位。

美国近来退出伊核协议并将驻以色列使馆迁往耶路撒冷的举动，增强了以色列的底气。

以色列赫兹利亚跨学科研究中心政策与战略研究所专家奥弗·伊斯莱利指出，以色列面临的战略态势变化与俄罗斯、伊朗和土耳其三国密切相关，尤其是伊朗，因为以方认为伊朗在叙利亚、黎巴嫩以及加沙等地通过“代理人”打击以色列的利益。

### 沙特 姿态强硬

面对乱局，作为阿拉伯世界首屈一指的经济强国，沙特近年不断在本地区谋求加强自身影响力，尤其是作为中东逊尼派的代表力量，与代表什叶派势力的伊朗在也门、叙利亚、黎巴嫩等地展开激烈博弈。

在也门问题上，沙特外交大臣朱拜尔表示，如果胡塞武装交出武器，沙特将允许其参与也门政治进程。但该提议遭到胡塞武装拒绝。在此背景下，也门战略要地荷台达之战近日打响，其结果或将左右也门战事走向。

值得关注的是，如果伊朗退出伊核协议，沙特恐怕不会无动于衷。今年3月，王储穆罕默德在访美前夕表示，如果伊朗造出核弹，沙特会“尽快效仿跟进”。

### 土耳其 主动出击

土耳其总统埃尔多安6月11日宣布，土军队已在伊拉克北部甘迪勒和辛贾尔地区发起军事行动，打击库尔德武装。

叙利亚与伊拉克境内的库尔德势力不断壮大，是土耳其最担忧的问题之一。而伊朗、以色列、沙特之间的纷争，以及美俄在中东的博弈，给了土耳其施展拳脚的空间。

分析人士指出，打击库尔德人的军事行动取得一些成果，无疑将巩固埃尔多安在国内的地位。美国等方在库尔德人问题上如果继续退让，可能进一步增强埃尔多安的地区雄心，其治下的土耳其或将在中东舞台发挥更大影响力。

（据新华社北京6月17日电）

广告

公告类信息：标题（字数在12个字以内），收费240元，内文（每行14个字）收费80元/行  
商业广告：标题（字数在12个字以内），收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行

买五送二

简约不简单、精致广告、收益无限

广告热线：66810111、66810582 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

海口区域 18976566883

西部区域 13876071190

南部区域 18976292037

东部区域 13976322100

海口经营站 65306703 新南路7号海南日报大院  
国贸站 68553522 国贸北路国安大厦1308房  
琼山站 65881361 府城镇建国路4号华侨大厦1403室

白龙站 65379383 白龙南路省科技活动中心3楼  
新华站 66110882 新南路7号海南日报大院  
秀英站 68621176 汽车西站对面金銀小区A栋2单元703房

儋州 18876859611  
昌江 18808921554  
东方 13907667650  
保亭 15338978956

澄迈 13005018185  
临高 18608965613  
三亚 18976011507  
乐东 13807540298

陵水 15338978956  
五指山 18689865272  
文昌 13307616119  
乐东 18976113800

琼中 13907518031  
万宁 13976065704  
定安 13907501800  
屯昌 13907518031

温馨提示：  
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。

拍卖 急用钱-找银达

全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年，全国连锁分店25家，办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房产项目等典当贷款业务，正规专业，快速灵活，高额低息。

海口公司：国贸  
玉沙路路域大厦一层 68541188  
68541288 13307529219 三亚公司：三  
亚解放路第三市场旁 8958868, 13518895998

供求

厂房出租

文昌清澜大道285号水产冷冻食品厂占地五十亩，建筑28000平方米，联系电话：13379886666。

公告

栏目广告办理电话：13876308551

注销公告

海南智恒一禾信息商务会议服务有限公司

遗失声明

栏目广告办理电话：18608908509

遗失声明

海南恒一禾信息商务会议服务有限公司

遗失声明

栏目广告办理电话：18608908509

▲琼海佳泰实业有限公司不慎遗失机构信用代码证，代码：G10469002007539007，声明作废。

▲刘旖芸不慎遗失海南恒大棋子湾64栋417房的收款专用收据，编号：HHD4016222；以及认购书，土地使用权同意书，声明作废。

▲海南哆哆文化创意发展有限公司财务专用章遗失，声明作废。

▲李敏娜遗失销售不动产统一发票2张，发票代码：422424197304094371，发票号码：46010072122870X，声明作废。

▲沈新元（身份证号：422424197304094371）不慎将海南台达实业开发有限公司高尔夫球俱乐部证号为T060356的会员证书，土地使用权同意书遗失，声明作废。

▲海口龙华泰龙城雾都小吃店遗失食品经营许可证副本，许可证编号：JY14601061063743，声明作废。

▲海口龙华果香聚水果店遗失营业执照副本，统一社会信用代码：92460106MA5T1Y8NXK，声明作废。